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Povl Mikkelsen (Tisted) boede i Dalsgården (sorft også 
kaldtes «Bolet«), det er den nuværende krogård i Års. Han 
var imidlertid fra Kongens-Tisted, hvor han boede både 
13h 1755 og ’/i 1757 og sagtens både for og senere. Hen- 
imod 1763 må han dog have købt Dalsgården, hvor han 
siden boede. Han havde vistnok i forvejen et par systre 
i Års sogn: Mette Mikkelsdatter (gift med forpagteren på 
Mølgård, msr. Nils Hansen) og Anna Mikkelsdatter (gift 
med Jens Hansen i Overovstrup, siden i Btgum, forpag­
terens broder). Endnu ved jeg kun dette om ham, at han 
jordedes i Års in/s 1777, femtiseks år gammel; han var altså 
rimeligvis født i Tisted 1721, men kirkebogen her er brændt. 
— Med sin kone, Ellen Mlsdatter, havde han i det mindste 
følgende fem bom: Johanne Povlsdatter, som allerede må 
være født i Tisted, eftersom hun 20/51771 stod fadder i 
Års (hun blev 6/s 1779 i Års viet til ungkarl Kristen Stenild} 
deres bryllup stod i Dalsgården, og fra dem nedstammer 
hele slægten Stenild); Mikkel Povlsen, (hj.p TO/«1763, jordet 
19/i 1778); Kirsten Povlsdatter (hvis dåb blev kundgjort i Års 
kirke % 1765; hun blev senere gift med Nils Aagaard på 
Hessel ved Hvalpsund og blev ved ham stammoder til en 
mængde Aagaarder); Nils Poulsen, om hvem mere i det føl­
gende; og Mariane Povlsdatter (hvis dåb blev kundgjort i 
kirken 2O/il771, men om hvis senere skæbne jeg ikke har 
kunnet opspbrge det allermindste; sagtens er hun død 
både ung og ugift).

Men i Randest i Glenstrup sogn boede Kristen Pedersen. 
Han jordedes allerede 28/s 1753, men med sin kone, Dorte 
Larsdatter, havde han i det mindste følgende fire born: 
Dorte Kristensdatter, som synes at have været en hel del 
ældre end de andre, men om hvem jeg dog kun ved, at 
hun blev dåbsfæstet 1742*);  Dines Kristensen, om hvem 
mere her nedenfor; Peder Kristensen, p 22/al733 (når der 
tilfbjes: «hans syster bar«, menes der rimeligvis faderens 

*) Glenstrup kirkebog begynder forst med 1732 og Tisted forst med 
1778; derfor er min kundskab så brøstfældig, og nærmere under­
retning vil vanskelig kunne vindes.

Rentrykt d. 13. novb. 1877. 1*
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syster) og dåbsfæstet 1750, men ellers lige så ukendt som 
systeren Dorte; samt Maren Kristensdatter, hvis dåb blev 
kundgjort i kirken 18/ial735, men som allerede jordedes 
15/41736.

Povl Mikkelsens son Nils Poulsen og Kristen Pedersens 
son Dines Kristensen bleve stamfædre til slægterne Poulsen 
og Dinesen, hvilke vi nu skulle dvæle ved, — men forst 
ved Dinesenerne.

Dines Kristensen må ifølge sin ligsten være født i hø­
sten 1731, og det stemmer godt med kirkebogens efter­
retning, at han blev dåbsfæstet 1749, altså året for broderen 
Peder, der var døbt i våren 1733. Desuden findes hans 
dåb ikke i kirkebogen, så den må have fundet sted inden 
1732. Sin fader mistede han således i sit tyveandet år og 
styrede derefter gården i Handest for sin moder, der blev 
ved at sidde enke. Fra nu af optræder han også jævnlig 
i kirkebogen som fadder og som forlover. — iMen hans 
fader havde en broder, Dines Pedersen^ som var ladefoged 
(godsforvalter) hos Arenstorff på Dronningborg ved Randers. 
Han skal som hele sin slægt have været en dygtig regne- 
mester, og han har måske haft flere kundskaber og fær­
digheder. I det mindste lader sagnet Arenstorff sige til 
ham (på tysk): «Har du hoved, så har jeg penge«, så de 
nok i fællig kunde udrette en hel del. Han brugte da også 
sit hoved både i sin egen og sin herres tjæneste, og, da 
han levede ugift, samlede han sig en formue, der ved hans 
død tilfaldt hans slægt. Dines Kristensen fik sin del af 
den. — Men så skulde der atter være avksjon på Rørbæk- 
hovgård, en lille hovedgård, dengang på omtrent hundrede 
tønder land (nu ved tilkøb tohundrede). Den havde i sin 
tid (indtil 1616) tilhørt slægten Kruse, havde dernæst haft 
ejer sammen rtied Nbragergård, men havde i den senere 
tid gået fra den ene hånd til den anden. Dines Kristensen 
drog derhen for at købe sig en hest, men isteden købte 
han 1. maj 1763 selve gården for 500 rdl. «Fek do så 
hejsten?« spurgte hans moder, da han vendte hjem. «Nej, 
men a fek goren«. «Men hva ve do mæ den?« «De 
ved a et, muer! men to a ka val bliv av mæ’en igen.« 
Da han fik sovet på det, vilde han dog ikke af med den, 
men gik til generalmajor Kristian Ditlev v. Luttichau på 
Tjele, som var hans herskab, for af ham at få sit fripas. 
Det kostede atter 500 rdl. Dem lagde han på bordet, og 
Luttichau lagde fripasset ved siden ad. «Nu kan du tage 
hvilken af delene du selv vil, men jeg råder dig i al ven­
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lighed til at tage pengene, som du vil have mere gavn af 
end af passet.« «Nej, no må Herren rå’ for lykken, men 
a ve li’ godt helst ha min frihed!« Altså tog han passet, 
blev sin egen frie mand og overtog som sådan Rørbæk- 
hovgård. Hans moder har da sagtens opgivet sin fæste­
gård, ti hun fulgte med ham og styrede vistnok i de fire 
forste år hans hus (hun jordedes i Rørbæk 13/a 1767). Men 
5. juli 1768 ægtedb han i Glenstrup pigen Kirsten Kjeldsdatter, 
med hvem han 14. juni var bleven trolovet (forloverne vare 
msr. Nils Bigum fra Hobro og forpagter Lars Ring på 
Karmark). Hun var en datter af Kjeld Jensen på Gunde- 
strupgården og Dorte Nilsdatter fra Årup, og hun var 
født på Gundestrupgården 10. marts 1745 samt dåbsfæstet 
i Glenstrup kirke 1O/4 1763, halvfjærde uge efter faderens 
jordefærd.*) Hun var sine forældres ældste barn, men 
desuagtet var hun halvfjortende år yngre end sin mand. 
Denne var ikke alene en from og gudfrygtig mand, der 
vilde lade «Herren råde for lykken«, men han var tillige 
en driftig og virksom mand, der grundlagde sin egen fa­
milies velstand og lidt efter lidt hjalp sin kones syskende 
til ejendomme trindt i egnen.**) Han stod sig altså godt 
ved hovgården, hvilken han ejede til sin død. I november 
1793 tænkte han tillige på at købe Noragergård, som i så 
mange tider havde haft fælles ejer med hovgården; men 
det blev ikke til noget. Han døde desuden kort efter og 
blev % 1794 jordet på Rørbæk kirkegård, 62V2 år gammel. 
Hans enke, om hvis skrivekyndighed endnu et brev fra

•) Kjeld Jensen (jordet i Glenstrup ls/a 1763, gi. 50 år) var vistnok en 
son af Jens K)eldsen i Gundestrup (jordet 17/< 1751) og Malene....  
(jordet ,l/i 1747). — Dorte Nilsdatter (3 i Årup, Kvorning sogn, 
4. apr. 1722, * Kvorning 21. oktb. 1743 Kjeld Jensen, f på Mølgård
5. avg. 1807) var derimod en datter af Nils Nilsen i Årup (jordet i
Kvorning 13/s 1746, gi. 66 år) og Kirsten Pedersdatter Oordet i Kvor­
ning 1 V« 1758, ligeledes 66 år gi.).

'*) Hendes syskende, fra hvem den udbredte slægt Kjeldsen stammer,
vare: Nils Kjeldsen (politi, f 13A 1809; * V71786 Agate Mågens­
datter Marqvard en datter af præsten Mågens Kristian Markussen

. eller Marqvard i Kovsted), fik stamgården i Gundestrup; — Jens
Kjeldsen (ft 21/9 1749, f 22/9 1796 ; * 1778 Mette Lavrsdatter fra
Bygholms Mølle, 0 1748, f 1801), købte Volstrup; — Anna
Kjeldsdatter (3 Vs 1752, * 16/ia 1785 Enevold Enevoldsen, sognedegn
i Hjermind); — Malene Kjeldsdatter (R i8/b 1754, jordet is/s 1756);
— Mikkel Kjeldsen (^ 17/io 1756), blev 1792 ejer af Lærkenfelt i
Vesterbølle sogn; — Peder Kjeldsen (fo 17/i2 1758), blev ejer af
Mølgård i Havbro sogn. (Et åttendebarn, dødfødt? ikke fuldbåret?
må Dorte Nilsdatter have født 1762, da hun atter blev indledet Vn
1762; men af barnet selv er der ikke spor i kirkebogen.)
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1793 vidner, overlevede ham i tretito år. 1 en alder af 
over syvti år var hun endnu rask nok til nu og da at kunne 
gæste sine bom på det fjærne Rolsegård, og til at kunne 
spise sine borneborns «ringe», som vare dem for hårde. 
Hun døde på Rørbækhovgård 8. maj 1826, over åttetiet år 
gammel. 1 gravskriften over hende og hendes mand hedder 
det: «Fromhed, flid og orden udmærkede de kæres vandel. 
De dydiges støv fortjæner at mindes af de efterlevende 
med taknæmlighed. Jordlivet er vel endt, men dyden lever 
evig«. — De havde tilsammen følgende åtte born:

1 .) Kristen Dinesen, 3 på Rørbækhovgård 28. maj 1769, 
fik sine svigerforældres gård, Volstrup, en meget stor avls­
gård med ufrit hartkorn, som ligger nær ved hovgården; 
her f han 30. marts 1828; — * Rørbæk 16. maj 1798 Sofie 
Hedevig Kjeldsen (en datter af hans morbroder Jens Kjeldsen 
og Dorte Lavrsdatter), 3 på Himmestrup 10. oktb. 1779, 
f på Volstrup 7. desb. 1840; — de havde kun et eneste 
barn, sonnen:

Jens Dinesen, 3 på Volstrup 29. marts 1802, arvede 
gården efter sine forældre og f ssteds 6. marts 1869, 
det sidste mandlige skud af slægten; — * 26. novb. 
1842 Hargrete Elisabet Gron Kjeldsen, der var hans far­
moders slægt uvedkommende; hun var 3 på Krage­
lund 9. febr. 1799 og f på Volstrup 10. maj 1870; 
— deres ægteskab var barnløst.

2 .) lyeld Dinesen, hj.p n/i2 1770, fik Rørbækhovgård 
efter forældrene og levede stadig her med sin moder og 
sin yngste syster; f ugift ssteds 17. jan. 1839. «Guds nåde 
og de godes agtelse var stedse målet for den ædles be­
stræbelse; derfor vil hans minde bevares hos mange og 
hans sjæl frydes i Guds rige«.

3 .) Dorte Diuesdatter, om hvem nedenfor mere.
4 .) Mariane Dinesdatter, 3 på Rørbækhovgård 3. novb. 

1775, tjænte i syv år (1805—12) sin broder Jens på Rosen­
holm; f på Krannestrup 15. apr. 1855; — *1.) Rosenholm 
14. febr. 1812 Hans Pedersen Bech (3 i Tyrsted v. Horsens 
/al775, ejer af Krannestrup i Mejlby sogn 1811, f ssteds 
6/«l821); — *2.) Mejlby 28. juli 1822 Jorgen Pind (3 på 
Karmark 13/i 1795, fik Krannestrup med sin kone, f på 
Sjarlottehbj 14/ul857); — med sin 1ste mand havde hun 
døtrene: Ane Katrine Bech (3 på Krannestrup ’/nlSr^, 

ssteds 17/nl824) og Dinesine Kirstine Bech (3 ssteds 
91/91815, * Mejlby 2O/41856 Nils Jensen Kjeldsen (3 i Hal- 
ling 4/5 1823, nu gårdejer i Vejlby v. Århus; en son af 
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gårdejer Jens Kjeldsen og Mette Andersdatter Kjeldsen); 
— hendes 2det ægteskab var barnløst.

5 .) Jens Diuesen, 3 på Rørbækhovgård 13. juli 1778, 
var forpagter af Rosenholm 1805—1815 og samlede sig 
der en meget betydelig formue; forpagtede dernæst Kallø 
ligeledes på ti år fra x/51815 og havde desuden indledet, 
eller egentlig afsluttet, købet af Rolsegård, men gik 3. juli 
1818 ud at bade i Kallø vig, fik krampe i vandet og druknede. 
Da han døde ugift, deltes hans formue mellem hans moder 
(som dog nok kun tog en meget ringe del) og hans seks sy­
skende; og man vil vide, at disse hvær fik omtr. 25,000 rdl. 
(navneværdi?).

6 .) Kirsten Dinesdatter, hj.p på Rørbækhovgård 17/s 1781, 
jordet 1/sl784.

7 .) Dorte Dinesdatter, hj.p ssteds S1/s 1784, jordet 23/t 
1784. (Hendes navn er ingenlunde nogen skrivfejl; hun og 
hendes elleve år ældre syster vare bægge døbte Dorte, og 
kun Dorte.)

8 .) Dorte Kirstine Dinesdatter, 3 på Rørbækhovgård 9. febr. 
1787, styrede på sjette år huset for sin broder Jens, fbrst 
på Rosenholm, siden på Kallø; f på Kristianslund 25. marts 
1858; hun var en from og kærlig kvinde, som bar megen 
langvarig sygdom og mange sorger med et stille, gudhen­
givent sind; — * Rolsegård 28. novb. 1817 Lavrits Ostenfeld 
(en son af ladefoged Soren Larsen Ostenfeld og Maren 
Kristensdatter), 3 på Rosenholm 5. avg. 1789, eks. juris 
(bekv.) 22/w 1812 (prakt. prøve temm. vel 7/ul812); boede i 
Skorring mølle, da han n/i 1813 beskikkedes som sagfører 
ved alle underretter i Randers amt; senere boede han på 
Rolsegård og købte herfra (27/s 1816) flere mindre ejendomme 
på Helgenæs (lidt over 4 tdr. hartk. for 500 rbd. sølv), 
hvilke han dog kort efter (24/:1816 og 16/is 1817) atter sålgte 
(for 400 rbd. sølv og 950 rbd. sedler); samtidig købte og 
sålgte han flere lignende mindre ejendomme; forpagtede 
så (1818?) på få år Bjbrnholm; købte, mens han var her, 
Ulstrup mølle på avksjon (30/iol820) for 1000 rbd. sølv 
(skøde 7/n 1821), men sålgte den atter; boede så en tid på 
Søholt og skulde styre både den og Skærsø; købte imens 
(18/el822) et sted i Femmøller, som han dog atter sålgte 
6/t 1824; dengang boede han på Stenalt, hvor han var bleven 
kgl. godsforvalter; dette forlod han dog, da han 1826 for­
pagtede Kristianslund v. Randers, som han 1831 købte; 
valgtes 8/4 1836 til stænderdeputeret for de mindre land­
ejendomsbesidderes 9de distrikt og mødte som sådan i 
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Viborg 1836 og 1838; f på Kristianslund 4.juli 1856. — 
De havde ingen born, men ætledede ved kgl. bevilling af 
17/4 1855 Nilsmine Pedersen Ostenfeld (3 i Værum 13. jul: 
1841, blev efter forældrenes død opdraget hos L. U. laCour 
på Skærsø; * Vartov S 1868 Hans Peter Gote Birkedel- 
Barfod, 3 i Frederiksberg 14/91843, læge i Kbhvn).

9 .) Kirsten Dinesdatter, 3 på Rørbækhovgård 7. avg. 1789, 
var i mange år forlovet med den driftige Kristoffer Gleerup 
til Hojslev mølle (en jævnlig handelsfælle af hendes syster- 
son Jens Risager Poulsen), men han døde inden bryl- 
lupet; derfor levede hun altid ugift på sin fædrenegård, 
sammen med sin moder og sin broder Kjeld, og arvede 
ved denne sidstes død gården; her f hun også 24. novb. 
1869, det sidste kvindelige led af slægten, ligesom hendes 
broderson Jens havde været det sidste mandlige. Som hele 
slægten havde hun en rund hånd, og hvær eneste dag gav 
hun værdier bort, «der snarere løb op til fem end til to 
rdl.», ti «det var hende en velsignelse at give«; men 
gammeldags var hun i et og alt, og ingen som helst ny­
heder tillod hun indgang, hværken i hus eller bohave, dragt 
eller skik. Hun var dog elsket af flere end slægten, så 
systersonnen, hendes universalarving, Sigfred Viktor Poulsen 
(se denne!), stod ikke ene, når han på mindestenen ind­
ristede: «Din faste tro var livets skat, den lyste selv i 
dødens nat«; eller når han tilfdjede: «For al dit hjærtes 
kærlighed Gud lonne dig med fryd og fred!«

Vi vende os til slægten Poulsen, der havde en længere 
blomstringstid end slægten Dinesen, og som endnu står i 
fuld grøde.

Jeg har allerede nævnt dens stamfader, Nils Poulsen, 
hans forældre og syskende. Inden jeg går videre, skal jeg 
meddele hans gravskrift på Rolse kirkegård:

«Herunder gemmes, hvad jorden tilhører af proprietær 
Nils Poulsen til Rolsegård, født d. 23. avgust 1767 i Dals­
gården i Års sogn af forældrene Povl Mikkelsen og Ellen 
Nilsdatter, død d. 28. marts 1830; og hans trofaste ægte­
fælle Dortea Poulsen, født Dinesen, [født] d. 5. april 1773 på 
Rørbækhovgård af forældrene Dines Kristensen og Kirsten 
Kjeldsdatter, død d. 10. april 1834. — Disse vore fromme 
forældre, kærlige opdragere og ædle forsorgere bleve ved 
Forsynets hulde styrelse i ægteskab forenede på Lærken- 
felt d. 13. juli 1799. De modtoge forpagtningen af hoved­



Nils Poulsen. 9

gården Norlund med underliggende d. l.maj 1799 og ved- 
bleve [den] indtil d. l.maj 1817. Under deres ophold der 
velsignede Gud deres fælles flid og strævsomhed således, 
at de d. 13. oktb. 1816 købte hovedgården Rolsegård med 
underliggende gods og tiender. — Deres ægteskab blev af 
Gud velsignet på Norlund med Qorten bbrn, næmlig elleve 
sonner og tre døtre, hvoraf åtte modtage dem i evigheden, 
men seks efterleve og begræde tabet af de værdigste for­
ældre. — De gik foran, vi følge efter. Fred over deres 
støv! Johannes’s evangelium 16de kap. 22de vers.

Hviler sødt, I hedengangne kære! 
som med omhed ledte os i barndoms år, 
som lod os af eders vandel lære, 
dyd og flid er vej til held, til blide kår. 
Vi velsigne, takke evig eder, 
om hvis grave denne sten nu freder.«

De korte historiske kendsgerninger i denne gravskrift 
skal jeg dernæst efter ævne søge at udfylde.

Ligstenen siger, at Nils Poulsen var «født» 23. avg. 
1767; kirkebogen siger dog, at han blev «døbt» (i kirken), 
ikke hjemmedøbt, den nævnte dag, og at «forpagterkonen 
af Dalsgård bar ham»; (M/81767 var den tiende sondag efter 
hellig-trefåldighed). Han er da næppe født den 23. avg., 
men sagtens nogle dage tidligere. Sin fader mistede han 
i sit tiende år, og i de samme dage, som han fyldte elleve 
år, blev (19/e 1778) hans moder «trogiven den unge karl msr. 
Kristen Aarup, forpagter på Noragergård», med hvem hun 
17/ol778 holdt bryllup i Dalsgården. Her boede de endnu, 
da datteren Johanne, som ovenfor er omtalt, % 1779 havde 
bryllup med Kristen Stenild. Men hvor længe de vedbleve 
at bo her, er usikkert, ligesom og hvorhen de flyttede fra 
Dalsgården. Ingen af dem er død i Års eller Havbro sogn, 
heller ingen af dem i Tisted, Binderup eller Durup sogn; 
det er det nærmeste, vi kunne komme. Men fra Dals­
gården måtte de flytte, ti «msr. Kristen Aarup» var ej alene 
en «ungkarl», sagtens meget, meget yngre end hans hustru, 
men han var hværken nogen dygtig eller driftig mand, hvor­
imod han i kort tid satte fuldstændig hendes formue over 
styr, og hendes gamle dage — hvor gammel hun blev, 
vides lige så lidt, som hvor og når hun døde — vare i alle 
henseender meget trykkede.

Nils Poulsen kom derfor tidlig til sin svåger Stenild, 
hvem han i mange år tjænte; men, hvor fuldstændig han 
fik magt over denne sin gamle svåger, viser følgende træk.
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Gården var forfalden og trængte både til ombygning og 
udflytning; svågeren havde vel råd men ingen lyst dertil, 
og på enhvær opfordring svarede han: «To nærenstid her 
er a fød, to her ve a dø». Sagtens har Nils Poulsen dog 
haft systeren på sin side, ti uden videre byggede han den 
nye gård, som siden kaldtes Stenildmosegård (den ligger 
i Vesterbølle sogn), og nedrev den gamle over hovedet på 
den syge svåger, hvem han så flyttede.

Han var en født handlingens mand og en født handels­
mand. Alt mens han tjænte, handlede han med tobak og 
lammeskind, siden, da han fik storre pengekræfter, med 
kreaturer. Fbrst handlede han på egen hånd, siden i sam­
lag med sin tilkommende svåger, Kristen Dinesen, den 
senere ejer af Volstrup. De havde oprindelig ingen for­
mue, men de havde en ypperlig kredit og købte kreaturer 
trindt i Jylland, som de selv dreve til København og sålgte. 
Og de dreve handelen i det store. Da Nils Poulsen således 
engang vendte tilbage fra København over Kalundborg og 
Århus, havde han, inden han nåede Viborg, i flere flokke 
mødt (nihundrede?) kreaturer, som tilhørte dem, og som 
nu dreves ad København til. Han undredes over mængden, 
men Kristen Dinesen svarede ham, at han kunde være 
rolig: «Enten ere de betalte, eller de skulle blive det». 
Undertiden kunde der dog komme en lille kurre på tråden, 
som ved følgende lejlighed: Brændevinsbrænder Spentrup 
købte jævnlig køer hos dem. Engang var Kristen Dinesen 
kommen til København og havde overladt Spentrup ti køer 
for en urimelig billig pris, hvilket Nils Poulsen lod Kristen 
Dinesen høre. Spentrup kom til og sagde, at Kristen Dine­
sen var meget rimeligere at handle med end Nils Poulsen. 
Dette krænkede denne, og han udbrød: «Ka han gi Dem 
ti køer, så ka a mæ! To no ka Di ta hva’ for ti køer af 
hele flokken, Di sæl ve!» Dette vilde Spentrup dog ikke 
gå ind på, men vennerne vare snart enige igen. — Det 
stadige samlag mellem Nils Poulsen og Kristen Dinesen 
ophørte imidlertid, da de omtrent samtidig bleve gifte, om 
de end også efter den tid kunde nu og da købe en flok 
stude sammen. Dinesen opgav så omtrent handelen, 
men Poulsen fortsatte den, jævnlig ene, i en fire, fem år 
dog også i samlag med den dygtige Anders Frederiksen, 
til hvis ærlighed han imidlertid ikke kunde have så ube­
tinget en tillid som til Kristen Dinesens. Nu og da handlede 
han også i fællig med sin systerson Povl Aagaard samt 
med Kristen Ostenfeld (en broder til hans kones svåger); 
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men de vare bægge »dårlige folk» og mere at agte som 
hans fuldmægtige, med hvem han oven i købet måtte have 
et oje. på hvær finger ligesom med Anders Frederiksen; 
og Kristen Ostenfeld lykkedes det virkelig engang at narre 
ham ret følelig. — Poulsen kunde dog ikke lige strags 
sælge de kreaturer, han havde købt; han måtte forst have 
lidt kød lagt på dem; ej heller kunde han bringe dem alle 
samtidig på markedet. Derfor havde kan stadig et par 
store græsmarker i leje på Løvenborg og kunde da stundum 
ligge et par uger eller derover i Skomagerkroen. Ligeledes 
havde han et par måneder om efteråret nogle marker i 
leje af de nærmeste bønder omkring Vibenshus og Sluk- 
efter, mens han selv boede hos Jens Larsen ved Damhus­
søen, men efter dennes død hos Mads Olsen i Vigerslev og 
hans sonner Lars og Ole Madsen. Når han efter sluttet handel 
betalte bønderne deres græsleje, måtte han hvært år give 
dem et gilde, hvortil endvidere hørte, at han i det konge­
lige teater tog plads til deres koner og alle deres døtre.

Men han var ikke udelukkende handelsmand. Som 
allerede sagt, var det 1799, at han på seks år forpagtede 
Norlund og Torstedlund af gehejmekonferensråd Sigfred 
Viktor Raben-Levetzau. Om forpagtningen af Norlund var 
han ene, om forpagtningen af Torstedlund var han derimod 
halft med Jens Risager, en mand, der forstod sig godt på 
landbruget, men var aldeles fremmed for handelen*).  For­
pagtningen af Torstedlund varede imidlertid ikke så længe 
som forpagtningen af Norlund, da ejeren selv fik lyst at 
drive den, og de så afstode ham den. — Når Poulsen var 
på sine handelsrejser, drev Jens Risager ene Torstedlund 
for dem bægge, medens det var Poulsens dygtige hustru, 
som nærmest selv drev Norlund. Ti han havde, som sagt, 
13. juli 1799 ægtet Dorte Dinesdatter, ældste datter af Dines 
Kristensen og Kirsten Kjeldsdatter. Hun var født på Rør- 
bækhovgård 5. apr. 1773 og bragte sin mand langt mere 
lykke og glæde end formue. De synes allerede at være 
bievne forlovede 1797, i det mindste har J. R. Poulsen en 
sukkerbøsse med dette årstal og med bogstaverne N. P. S. 
og D. D. D. Dette sidste mærke (D. D. D.) findes også på 
en pladering, som tilhørte hende, og som gik i arv til 

*) Han var født i Risager i Jetsmark sogn. — Efter forpagtningens 
ophør købte han Sandagergård ved Nibe og flyttede did med sin kone 
Maren Nilsdatter. Her døde han 1820, og hans død fremskyndedes 
rimeligvis ved en injuriesag med den berygtede degn Martin Dietz.
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hendes datter Stine (laConr), men fra denne til svigerdatteren 
Agate (Barfod). — Inden sit bryllup havde Dorte Dinesdatter 
i seks på syvende år styret husholdningen på Lærkenfelt 
for sine to morbrødre Mikkel og Peder Kjeldsen.*) Åtte 
dage efter bryllupet red Poulsen vesterpå for at købe krea­
turer. Da dette var gjort, og han vendte tilbage til Norlund, 
vilde hans unge kone haft ham til at blive hjemme, men 
han sagde, at det kunde han ikke, og drog da til København, 
hvor han blev indtil henimod jul. Her tilbragte han også i 
regelen åtte, ti måneder årlig, indtil hans tredie son, Jens 
Risager Poulsen, i de fbrste år af tyverne løste ham af. Sit 
stade havde han i nr. 4 på Trommesalen. Imens var det som 
sagt hans dygtige kone, der nærmest drev Nbrlund; men 
til hjælp havde hun Matias ladefoged, der var gammel kendt 
på gården, på hvilken han under adskillige husbonder i alt 
tjænte i firtifem år. (Nu hviler han på Ravnkilde kirke­
gård, ved hovedet af de åtte små bom, som Poulsens tidlig 
mistede.)

Norlund var en god forpagtning, som Poulsen nødig 
vilde af med. Foruden selve avlingen havde han alle tien­
derne og fuldt hoveri af hele godset; og det samme var 
tilfældet på Torstedlund. På bægge gårde tilsammen holdt 
han derfor en tre-, firehundrede stude. Da den forste for­
pagtningstid var i færd med at løbe ud, fik han imidlertid 
medbejlere til den. Han var atter i København, men hans 
gamle ven og svåger, Kristen Dinesen, sendte ham et ilbud, 
at Jens Ipsen på Svallinggård var en sådan medbejler, rede 
til alt for at nå sit mål. Han modtog svågerens brev på 
Trommesalen kl. 4 om morgenen og satte sig strags til 
hest. Endnu samme aften inden solsæt nåede han Bremers- 
våld efter på en og samme dag at have ridt atten mil og 
sat over to sunde. Og dette ridt havde han gjort på en 
og samme hoppe, en gråskimmel, efter hvilken der endnu 
findes afkom på Rolsegård. Han gik strags til Raben- 
Levetzau, som heller ingen vanskeligheder gjorde ved for­
pagtningens fornyelse, denne gang på tolv år; men dagen 
efter kom Ipsen med overbud. Raben-Levetzau vilde dog

’) Da huo flyttede fra disse, skulde hun haft hundrede gamle kurant­
dalere for sin husstyrelse, men forst mange år senere, forst efter 
1813, bleve de betalte hendes mand med hundrede rigsbankdaler- 
sedler. Da hun hørte, at han havde modtaget disse, blev hun util­
freds og sagde: »Undte de mig ikke mere, kunde du gærne ladet 
dem heholde dem med!« men han stillede hendes billige harme 
med et sagtmodigt: «Tys, tys, lille mor! ikke så stor på det!» 
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ikke gå fra sit ord, men sagde kun til Poulsen, at han 
måtte give hans skriver en kendelse for kontraktens udfær­
digelse. «De ha’d han da elles et hat nødig å sej’ 
mæ, få to a ved da val, at, ve a kør godt, må a osse 
smor godt; de ord har a kendt, fra a va dreng«. Og 
han gav kendelsen: han gav skriveren (godsforvalteren?) 
en prægtig tyr og tolv tilsvarende køer, alle af tyboslaget, 
hvilke han strags sendte ham ved sin gamle driver, Peder 
Jensen. — I et af de nærmest følgende år var det vistnok, 
at han sammenkøbte og byggede Povlholm, en gård i Blære 
sogn, som nu står for 14 tdr. hartk. og har et tilliggende 
af omtr. 100 tdr. agerland, 30 tdr. land eng, 10 tdr. land 
mose og 50 tdr. land hede. Den ejede og opdyrkede han 
siden i en række år, men sålgte den dog tilsidst til sin 
gamle handelsfælle Anders Frederiksen.

Da elleve år vare gåede af den nye forpagtningstid, 
købte han som sagt 13. oktb. 1816 Rolsegård af vinhandler 
og stadskaptejn Lorens Petersen. — Iver Hansen (som 1802 
blev gift med Kristine Sofie Amalie, en datter af oberst 
Vauvert-Benzon til Skærsø) havde på avksjonen 15/i1790 
efter afdøde Thomsen købt Rolsegård med et stykke af 
Mollerup mark (□: 9 tdr. 5 sk. 1 fdk. ager, engs og skov­
skylds hartk.) for 120,000 rdl. Men Hansen sålgte att^r 
Rolsegård 4/» 1807 (skøde 24/r»1808) til landeværnskaptejn 
Erik Kristian Muller til Mollerup og Tårupgård, og købte sig 
isteden Borksminde v. Horsens. Muller havde dog kun Rolse­
gård i fire år, men sålgte den (46 tdr. fri hovedgårdstakst; 
Rolse sogns konge- og kirketiende, hvær matrikuleret for 
10 tdr. 7 sk. hartk.; Knebel sogns kirketiende, matr. for 
9 tdr. I1/« sk. hartk.; samt bøndergods 208 tdr. ager og 
engs hartk.) "/el811 til nysnævnte Lorens Petersen for 
125,000 rdl. Petersen bortsålgte det meste af bøndergodset, 
men tilkøbte Knebel sogns kongetiende (ligeledes matr. for 
9 tdr. I1/« sk. hartk.). Allerede inden fem års forløb havde 
han dog, som ovenfor sagt, sålgt Rolsegård til Jens Dine­
sen. Men denne druknede, og der var fare for, at hele 
hans store formue skulde gå tabt for slægten, hvis ingen 
af den vilde træde ind i hans forpligtelser. Dette gjorde 
Nils Poulsen, som i øvrigt dengang havde bje på det dejlige 
Norlund, der også kort efter blev sålgt af Raben-Levetzau 
til Malte Ulrik Friis. Poulsen overtog ikke alene forpagt­
ningen af Kallø sammen med Lehmejer, men han købte 
tillige Rolsegård af Petersen. Rolsegård, hvis bøndergods 
nu kun udgjorde 60 tdr. 1 sk. ’/s fdk. hartk., købte han 
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(skøde 25/iol816) for 100,000 rbd. navneværdi, af hvilke 
10,000 rbd. betaltes n/i3 1816 og 10,000 rbd. u/6 1817; 
desuden påtog han sig Iver Hansens prioritet i gården, 
som var 25,000 rbd. sølvværdi (omskrevne til 46,875 rbd. 
navnev.); og for de øvrige 33,125 rbd. navnev. gav han 
Petersen dels 2den, dels 1ste prioritet i ejendommen. Af 
denne gæld skulde han svare fem prosent renter. Han 
kaldes nu «Nils Poulsen, ejer af Rolsegård og Povlholm 
samt forpagter af Norlund». Denne forpagtning udløb dog 
et halft år senere, og til Rolsegård, som han strags over­
tog og midlertidig lod styre af en avlskarl, flyttede han 
selv med sin familie kristihimmelfartsdag (o: 15. maj) 1817. 
— Det var imidlertid skrækkelige år for landmændene, årene 
efter statsbankerotten (1813), og 1818 var noget nær det 
allerstrængeste. Det varede derfor ikke meget længe, inden 
han måtte sige Petersen, at enten måtte denne eftergive 
ham noget i gælden, eller han måtte tage ejendommen 
igen. Petersen fandt sig i rimelighed og eftergav det halve 
af sit tilgodehavende. Af den øvrige halvdel vedblev Poul­
sen at svare de vedtagne renter, men inden sin død havde 
han dog fået hele denne gæld klaret. — Af de 25,000 rbd. 
sølv, som Iver Hansens arvinger havde indestående i Rolse­
gård, tilhørte de ISjSSS1^ rbd. hans enke, men de 11,6662/« 
rbd. hans son, Jakob Ludvig Vauvert Hansen (den samme, 
som senere i fællig med L. U. laCour købte Skærsø). Af 
sidstnævnte sum betaltes 6/a 1825 de 1080 rbd. sølv og 
25/81825 atter 2500 rbd. sølv, hvorpå det øvrige eftergaves, 
alt ifølge forlig af 19/«1825. Af enkens tilgodehavende ud­
betaltes derimod 833VS rbd. d. 16/el821, og de øvrige 12,500 
rbd. bleve stående i Rolsegård. Af disse betaltes ls/i 1826 
uden lovlig opsigelse 2000 rbd., hvorfor 500 rbd. bleve efter- 
givne. Kun 10,000 rbd. bleve altså herefter stående i Rolse­
gård, men også de bleve senere betalte. — Således blev i 
virkeligheden købesummen, de 100,000 rbd., afgjort med lidt 
under 68,000 rbd. navneværdi, naturligvis foruden renterne.

Om Poulsens drift af Rolsegård (ligesom af Norlund 
og Kallø) er der intet særligt at mærke; han var i et og 
alt en driftig, virksom og påpassende mand af den gamle 
skole, men han var langt mere handelsmand end avlsbruger, 
om han end ingenlunde forsomte denne del af sin gerning. 
— Om huslivet i hans hjem, om ham selv og hans hustru 
derimod endnu et par ord.

Nils Poulsen og hans kone vare fromme, troende 
mennesker, og, så vidt det stod til dem, vilde de gærne 
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sorge for, at deres bom og tyende kunde blive det med. 
Derfor var det husets skik, at de hele vinteren, så snart 
kreaturerne vare komne på stald, efter nadveren gik med 
hornene ud i folkestuen. Her sang man forst en salme, 
hvær ugedag sin særlige (om sondagen: »Herren han er min 
hyrde god«; om mandagen: »Jeg beder dig, min Herre og 
Gud*; om tirsdagen: »Herre Jesus Krist, min frelser du 
est«; om onsdagen: »Hvad kan os komme til for nød«; 
om torsdagen: »Nu bor ej synden mere«; [fredagssalmen 
har jeg ikke kunnet få rede på;] om lordagen: «Den lyse 
dag forgangen er»). Derefter blev aftenbonuen i salme­
bogen læst hdjt samt et hjærtesuk, hvorpå der sluttedes 
med fadervor, Herrens velsignelse og de to sidste vers af 
»Nu velan, vær frisk tilmode«. Når den næstældste son, 
Povl, var hjemme, var han forsanger og forelæser, ellers 
var avlskarlen det, da gamle Poulsen selv savnede sang­
stemme. — Således havde det stadig gået på Norlund, og 
således tog man også fat på Rolsegård; men dér vilde det 
ikke rigtig gå. Det var her noget nyt og uvant, folkene 
vare ikke ret med, men tidsånden var imod. Man holdt 
jo desuden op, når vinteren var omme, når det travle 
markarbejde gjorde stærkere krav både på tid og kræfter; 
og spotterne sagde derfor: »Når studene ere sålgte, bede 
Poulsens ikke længer«. Hværken jul eller nyår opgav man 
dog den fælles husandagt; hvær juleaften og nyårsaften, 
når familiens bordbon var sluttet, tog man lysene og gik 
ud til folkene. Her blev nu læst og sunget, og jævnligst 
var det sonnen Povl, som måtte lede denne andagt, men 
stundum var også faderen selv forelæser.

Man levede godt men tarvelig på Rolsegård, og hele 
året igennem brugte man kun et eneste pund te. Om 
aftenen spiste man mælkegrød og hver morgen enten ølle­
brød (om vinteren) eller mælkegrød og mælkebrød (om 
sommeren). Også klædedragten var tarvelig, men somme- 
lig. Husmoderen gik altid med et stort blåtærnet forklæde, 
når hun var i køkkenet. — Men huset var meget sælska- 
beligt, og der var altid mange fremmede, især på Norlund. 
Her kunde der tit ligge flere prangere hele vinteren over, 
når de ingen handel havde at skøtte. Selv bød man aldrig 
fremmede; kun var det skik, at man engang hvær jul ind­
bød præstens. Indbydelser vare heller ikke fornødne, da 
huset dog altid, også på Rolsegård, fik fuldt op af gæster, 
og det både fra selve egnen og »nordfra«. Især var dette 
tilfældet i juletiden, og alle gæster vare trygge for, at de 
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fik et mildt og hjærteligt velkommen. Derfor kunde man 
kun sjælden selv modtage indbydelser fra venner og naboer, 
men morede sig efter ævne i hjemmet, ungdommen med 
julelege, dans osv., de gamle med en pibe tobak, et krus 
øl og samtaler. Kårtspil kendte man næsten slet ikke til, 
og dam spillede man kun en sjælden gang. Man gik tidlig 
til ro, men man var også tidlig på færde om morgenen, 
om sommeren kun lidt dovnere end solen og om vinteren 
langt flittigere.

Om religiøsiteten har jeg tidligere talt; om den var 
ægteparret fuldt enigt, men ellers var det hinanden uligt i 
mangt og meget. Den lille, magre Nils Poulsen med de 
skarpe træk var en stille, rolig mand af få ord, der kræ­
vede det gamle holdt i ære og hævd og ikke kunde lide, 
at hornene sagde «jeg»; de skulde sige «a», hvad derfor 
også de tre af sonnerne (Povl, Jens og Sigfred) bleve ved 
med. Han var jævn og ligefræm, uden stolthed og uden 
forfængelighed, men ikke uden en vis selvfølelse, hvad jo 
da også Spentrup, som vi have set, fik at vide. Han var 
meget nbjeregnende i småting, men i det store var han 
meget velvillig og tjænstagtig, en støtte både for sin egen 
og sin kones slægt. En ven kunde uden vanskelighed låne 
store penge af ham, så tid efter anden tabte han vel en 
ti- til tyvetusinde rdl. i lånte penge hos venner, og det 
uden videre at brumme derover; men han så meget nbje 
på en stump reb eller en nagle; ti det var hans mund­
hæld, at «den som ikke passer på skillingen, får aldrig 
daleren«. Af hans vaner var den stærke tobaksrøgning 
den mest fræmtrædende. — Hans kone var livsfrisk, sund 
og kraftig, skbnt meget halt. Hun var stærkbygget og 
meget fyldig, men flittig, virksom og dygtig. Hun var 
stoltere og bmtåligere end manden, vel også noget hæf- 
tigere; men desuagtet havde hun det rette greb på at tage 
ham, når han stundum selv kunde blive hidsig, så hun 
strags fik ham god igen. Hun havde «et skont blik på 
livet og var en ret dannekvinde«, afholdt og agtet af alle. 
Men hun var en praktisk kone og meget bestemt. Lige­
som det nærmest var hende, der måtte rævse hornene, 
således nød hun også stor respekt hos sine folk; men, 
ligesom hendes mand kunde have sine karle i mange, 
mange år, således hun sine piger: sonnerne Povl og Jens 
kunne knap mindes, at hun havde flere end to sådanne: 
Lille-Maren og Store-Johanne. Mange hentede gode råd 
hos hende i sygdomme, og hun var manges vejleder og 
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trøster; hun havde en såre rund hånd og lod aldrig nogen 
fattig gå uhjulpen bort.

Nils Poulsen havde nys fuldendt en rejse i det nord­
lige Jylland, hvor han red fjorten dage omkring for at 
gore indkøb af kreaturer og for at se til gamle venner. 
Sondagen d. 28. marts 1830 havde han som sædvanlig været 
i kirke, spist til middag, taget sig en times middagslur og 
drukket kaffe. Han gik da ud i marken, men var kun 
kommen et lille stykke ad vejen, der nu fører fra Rolse­
gård til Aldershvile, omtrent til det såkaldte Bjornshoved. 
Da faldt han om på stien langs grøftevålden, med stokken 
i hbjre hånd og piben, som han holdt med venstre hånd, 
i munden. Han blev strags funden af en vejfarende mand, 
og hværken var han selv bleven kold endnu ej heller piben. 
Ingen oplivning vilde dog lykkes; han var død og blev død. 
I den ene side var han helt blå; sandsynligvis var der 
sprunget et blodkar, eller og han var ramt af en rørelse. 
Han blev kun lidt over sekstito år og syv måneder. s/51829 
havde han og hans kone løst kgl. bevilling for den længst­
levende til at hensidde i uskiftet bo og til samfrændeskifte. 
At hans kone overlevede ham i fulde fire år, have vi alt set. 
Hun var sekstiet år, da hun 10. apr. 1834 døde på Rolsegård, 
men i hendes enkestand var hendes svåger L. Ostenfeld 
hele tiden hendes lavværge.

De havde sammen fjorten bom (□: a. 1 —a. 14): elleve 
sonner og tre døtre (to gange tvillinger). De bleve alle 
hjemmedøbte, og tæt østen for Nbrlund findes der en dejlig 
klar kilde, af hvilken vandet hentedes til deres dåb. Hun 
kunde stundum synes, at det var mange born, Vorherre 
således gav hende, men hendes fromme moder sagde ikke 
forgæves til hende: «Du har ikke flere, end Gud under 
dig, og Gud sorger lige så vel for mange som for få»; 
og om de ord mindede hendes yngste syster ikke forgæves 
hendes datter Stine. Af hornene bleve dog kun seks våksne 
(fem sonner og en datter), men over de åtte born, der døde 
små, lagdes der 1833 en fælles ligsten på Ravnkilde kirke­
gård. Den har deres navne, fødsels- og dødsdage samt 
den på hvær enkelt gående sætning: «Set, elsket, savnet*, 
hvorunder der står fire verslinier, som, når et par små­
ting (vistnok skrivfejl) ere rettede, lyde således:

Om morgenen blomstrer den rose så rød, 
og vandreren henrykt den ser; 
men dræbende insekt var skjult i dens skød: 
pm aftenen er den ej mer.

Slægterne Poulsen og Dinesen. 2
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a. 1.) Dines Poulsen, ft på Norlund 10. septb. 1800; eks. juris 
(bekv.) 24/iol822 (prakt. temm. vel 5/nl822), var så en tid 
skriver hos sin onkel, prokurator Lavrits Ostenfeld; kon­
stitueret kgl. godsforvalter på Mejigård /a 1825, forflyttet 
herfra i samme egenskab til Silkeborg /s1828, fik tilståelse 
for rigtig aflagt regnskab som sådan Vs 1836; købte Allinggård 
i Svostrup sogn 1829, men sålgte den atter 1837; boede 
det næste par år i Ans; købte 1839 Kærsgårds mølle v. 
Silkeborg, som han sålgte 1856; flyttede samme år til Dines­
minde, en hedelod fra Gødvad på syvti tdr. land, som han 
købte 1846 og siden bebyggede, men som kun stod for fire 
skæpper hartkorn; blev sluttelig sindssvag, og var et år på 
sindssygehuset ved Århus, men udskreves i sommeren 1858; 
•j- på Dinesminde 4. jan. 1859; — * Mette Marie Elisabet 
Demutb, P& Agentoftgård v. Randers 6. jan. 1821 (en datter 
af proprietær Kristian Frederik Demuth og Kirstine Holm); 
— foruden en valgdatter (□: b. 1) havde de fem bom 
sammen (o: b. 2 — b. 6):

b. 1.) Diuesine Kirstine Hornslet-Poulsen, 3 i Kærsgårds 
mølle 5. jan. 1843; valgdatter; var et par år på Dalsgård 
hos sin farbroder Peter Poulsen; — * Gødvad 28. desb. 
1863 Georg Larsen (en son af skolelærer JOrgen Larsen 
og Ane Katrine Demant), 3 i Nbrrenærå 7/« 1834, semi­
narist fra Jællinge seminarium 1860, organist og lærer 
i Silkeborg s. a., skolelærer i Hammel 1869; — de have 
haft hornene: 1.) Jorgen Larsen (ft i Silkeborg 1865, 
•j- ssteds Vs1865); 2.) Marie Katrine Larsen O- ssteds 
no/sl866); Lydia Larsen ssteds 4/u 1868); 4.) Jérgen 
Larsen (3 i Hammel 18/i 1871); 5.) Dines Hjalmar Larsen 
(3 ssteds 18/41873); 6.) Ellen Kirstine Larsen (ft ssteds 
rø/41874); 7.) Erik Frederik Larsen (3 ssteds 2/s 1876). 
b. 2.) Nils Kristian Poulsen, 3 i Kærsgårds mølle 12. jan. 
1846; kom 1858 i huset hos sin faster på Skærsø og 
gik i P. laCours kostskole på Margretelund; lærte land­
væsenet på Kvelstrup 1860—64; gik næste vinter på 
Frederiksværk folkehøjskole; tilbragte sommerhalvåret 
1865 i Skotland; underforvalter på Åkær V111865 — 
Vsl867, på Kvelstrup Vs 1867 — V5I868; soldat (gardist) 
1868; købte Risagergård M1869; — * Tved 7. avg. 1869 
Mette Sofie Poulsen (en datter af hans farbroder J. R. Poulsen 
o: a. 4), 3 på Kvelstrup 24. septb. 1840, f på Risager­
gård 15. jan. 1876; — de havde fem bom (□: g. 1 — g. 5):

g. 1.) Erasmine Marie Dortea Poulsen, 3 på Risagergård 
l.juli 1870.
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g. 2.) Agnes Dinesta Poulsen, ssteds 12. avg. 1871.
g. 3.) Jens Risager Poulsen, 3 ssteds 31. avg. 1872.
g. 4.) Sigfred Viktor Poulsen, 3 ssteds 31. oktb. 1874.
g. 5.) Sofie Poulsen, 3 ssteds 15. jan. 1876.

b. 3.) Rorus Teus Poulsen, 3 i Kærsgårds mølle 29. novb. 
1850, siden 1858 en plejesbn af farbroderen Povl Poulsen 
(o: a. 2); kom /»1862 i P. laCours kostskole på Margrete- 
lund, men, da laCour strags efter døde, gik han 1862—65 
i realskolen i Æbeltoft; kom så i gartnerlære i Silkeborg 
/sl865, på Frisenborg /sl867 —/11I868, hos Olsen på 
Østerbro /al869, hos Fibystrup på Norrebro M1870; 
elev på landbohbjskolen v. Kbhvn M/el870, havebrugs­
kandidat (1ste kar.) M1872; konst. assistent ved land­
bohbjskolen /51872; soldat 1873; arbejdede næste vinter 
hos J. G. Elenders on & son i London; atter konst. assi­
stent ved landbohbjskolen 1/sl874, fast ansat 1/iol874. 
b.4.) Dortea Poulsen, * sin fætter Kristen Sofus Poulsen 
(o: e.4); se denne!
b. 5.) Ellen Kirstine Poulsen, 3 i Kærsgårds mølle ll.febr. 
1856; styrer efter sin svigerindes død huset for sin 
broder N. K. Poulsen.
b. 6.) Povl Jens Sigfred Peter laCour Poulsen, 3 på Dines­
minde 17. septb. 1857, lærte landvæsenet på Risagergård, 
Alstrupgård og Frederikkesminde 1872—76, elev på land­
bohbjskolen /iol876.

a. 2.) Povl Poulsen, 3 Nbrlund 17. febr. 1802, var 
stadig hjemme og hjalp fra tidlig tid sine forældre at styre 
gården. D. 12. jan. 1832 sålgte moderen Rolsegård (hvis 
bøndergods nu kun var 56 tdr. 1 sk. V« alb. hartk.) til 
sine sbnner Povl og Jens (skøde 28/i 1832) med besætning 
og fækreaturer (undtagen to heste, seks køer og ti får) for 
19,000 rbd. sølv og 9640 rbd. sedler, men hun skulde 
vedblive at have frit ophold på gården. Brødrene vedbleve 
at eje og drive gården i fællesskab og købte ligeledes 1839 
Kvelstrup i fællesskab (skbnt på den fik kun Jens skøde, 
hvornæst han 12/i 1844 tilskødede Povl sin halvdel af Rolse­
gård). Uagtet nu Povl boede på Rolsegård og Jens på 
Kvelstrup, uagtet de bægge vare gifte og bægge havde 
bbrn, og snart enkeltvis snart i fællig dreve en meget ud­
strakt handel både med gårdenes avl og med kvæg, især 
med stude, — vedbleve de dog i fuldeste forstand at have 
fuldstændigt sameje og fælles pengeskuffe, indtil de 19. juli 
1865 skiftede med hinanden, altså i over en menneske­
alder. Men grunden til skiftet var nærmest den, at Jens

Rentrykt d. 30. novb. 1877. 2* 
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havde allerede en gift datter, og nu skulde også Povl have 
sin ældste datter gift. Povl beholdt Rolsegård, men havde 
forinden (1861—64) bygget sig Aldershvile på et par fæste­
gårdes mark i Knebel sogn samt på en hospitalsjord, som 
tidligere havde været dreven under Rolsegård, — og did 
flyttede han 1865. — * Hvilsager 14. marts 1840 Ane Brend- 
strup (en datter af Peder Brendstrup til Dalsgård og Bodil 
Sorensdatter), 3 P& Dalsgård 17. marts 1813, husjomfru 
hos Søndergaards på Brusgård 1831—1/n 1837. De have 
haft fem born (o: d. 1 — d. 5):

d. 1.) Nils Poulsen, 3 P& Rolsegård 12. juni 1841, gik i 
P. laCours kostskole på Margretelund 1852—55, dernæst 
i Thorups skole i Randers 1855—56; var så på herreds­
foged Kampmanns kontor i Randers 1856—58, hvorpå han 
lærte landvæsenet i hjemmet; købte Asmusgården v. Århus 
10/il866; — *Rolse 7. novb. 1866 Ragnhild larie Frede­
rikke Lyngbye (en datter af toldfuldmægtig Kristian Fre­
derik Lyngbye og Anna Nilsine Kragh), 3 i Nykøbing 
p. Mors 24. maj 1843; — de have fem bom (o: h. 1 — h. 5):

h. 1.) Anna Nilsine Poulsen, 0 på Asmusgården 10. avg. 
1868.
h. 2.) Povl Poulsen, 3 ssteds 28. juli 1870.
h. 3.) Kristian Frederik Poulsen, 3 ssteds 12. avg. 1872.
li. 4.) Binna Kristine Teodora Fernanda Poulsen, 3 ssteds 
21. juni 1874.
h. 5.) Kari Avgust Poulsen, 3 ssteds 21. juli 1876.

d. 2.) Petrea Bolette Poulsen, på Rolsegård 13. jan. 1844; 
— * Rolse 7. oktb. 1865 Kristian Ludvig Dansen (en son 
af Jakob Ludvig Vauvert Hansen og Jane Margrete My­
gind), 3 på Frederikkesminde 22/s 1833, lærte landvæsenet 
i hjemmet; forvalter hos hofjægermester Schulte på 
Torstedlund og Norlund 1849, hos Steinthal på Kyø 
1851, hos Eckermann på Nørregård 1853: bestyrer af 
hovedgården Vår 1857, af Løvenholm 1861; forpagtede 
Rolsegård 1865; — de have hornene: 1.) Povl Hansen 
(^ på Rolsegård 21/t 1866); 2.) Teodor Ludvig Hansen 
(3 ssteds % 1868); 3.) Kristian Sofus Hansen (p ssteds 
26/?1870); 4.) Aksel Hansen (3 ssteds n/i 1873); 5.) Harald 
Oluf Ejnar Hansen (3 ssteds ,8/41875).
d. 3.) Teodor Poulsen, 3 på Rolsegård 26. jan. 1846, gik 
i Thorups skole i Randers, f ssteds 30. oktb. 1861.
d. 4.) Jensine Erasmine Poulsen, 0 på Rolsegård 3. juli 
1848, f ssteds 21. apr. 1857.
d. 5.) Lavra Eline Kirstine Poulsen, 3 på Rolsegård 27. jan.
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1852; — * Rolse 7. apr. 1876 Karl August Lyngbye (en 
helbroder til hendes broderkone), 3 > Nykøbing p. Mors 
7/i 1850, stud, fra Viborg skole (lavd.) 1868, filologisk 
kand. (havd.) 25/i 1875; lærer ved Fengers realskole i 
Århus /s 1875.

a. 3.) Ellen Kirstine Poulsen, på Norlund 2. juli 1803, 
f ssteds 22. oktb. 1803.

a. 4.) Jens Risager Poulsen, 3 P& Norlund 11. septb. 1804, 
hjalp fra sin tidligste ungdom, allerede fra 1820, faderen 
med hans kvæghandeler og afløste ham sluttelig i disse, 
men styrede vinteren 1822—1823 Frederikkesminde for sin 
onkel L. Ostenfeld; handlede også på egen hånd og drev 
særlig 1824—34, i fællig med Kristoffer Gleerup (s. side 8), 
Jens Gaardsø fra Sønderonsild og Jens Lavrsen fra Havnø, en 
meget stor handel med heste og køer; købte ®/s 1839 (skøde 
26/el840) Kvelstrup med tilliggende gods af Nils Petersen 
på Isgård for 23,000 rbd. sølv. Hvorledes han i en men­
neskealder havde Rolsegård og Kvelstrup i sameje med sin 
broder Povl, er allerede fortalt under denne. Bortforpagtede 
1873 Kvelstrup til sin yngste son og købte sig selv en gård 
i Åby v. Århus, hvorhen han strags flyttede, og hvor han 
alt siden har boet; — * Æbeltoft 7. oktb. 1836 Erasmine 
Arting (en datter af købmand og konsul Nils Ørting og Mette 
Sofie Munck), 3 i Æbeltoft 27. jan. 1813, lærerinde hos 
præsten Gyldendals i Hojrup v. Odense 1827—29, hos 
proprietær Pinds på Tustrup v. Randers 1832—35. — De 
have haft fire bom (o: e. l — e. 4):

e. 1.) Dortea Poulsen, p på Rolsegård 30. desb. 1837; — 
* Tved 7. oktb. 1860 Hans Gram Roedsted (en son af 
forpagter Nils Kristian Roedsted, der 1840 købte Borup- 
gård og siden Edelslund, og Ellen Kirstine Aagaard, 
Nils Poulsens systerdatter, se s. 3), på Rask 18/i 1835, 
købte 1858 Alstrup mølle i Rud sogn og senere en anden 
af Alstrupgårdene; opholdt sig vintrene 1875—76 og 
1876—77 i Meran og Mentona for sin helbreds skyld; 
forpagtede la 1877 tillige Katrinebjærg ved Århus; — 
de have haft hornene: 1.) Elna Kirstine ErasmineRoed­
sted (0 på Alstrupgård 14/n 1864, f ssteds 24M1866); 
2.) Erasmine Sofie Roedsted (3 ssteds 8l/io 1865, f ssteds 
18/4 1872); 3.) Jens Risager Roedsted, & ssteds 6/«1868, 
går i Randers latinskoles realklasser; 4.) Anna Povline 
Sigfride Petrea Roedsted (^ ssteds 10/41871).
e. 2.) lette Sofie Poulsen, * sin fætter Nils Kristian Poulsen 
(o: b. 2), s. denne!
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e. 3.) Nils Poulsen, 3 på Kvelstrup 11. febr. 1842, gik i 
P. laCours kostskole på Margretelund 1852—55; skriver 
hos prokurator Hee og herredsfoged Willemoes i Århus 
/el856— 61; eks.juris (bekv.) tøl863 (prakt. vel tø 1863); 
fuldmægtig på landsoverrettens justitskontor i Viborg tø 
1864 — tø 1865, på Tyrsting-Vrads herredskontor tøi 1865 
— tøi 1869, hos herredsfoged Faurschou (fbrst i Mariager, 
siden i Randers) tøi 1869; tillige medejer af en gård i 
Asfærg 1876; — * Kbhvn 22. novb. 1871 Olivia Avgusta 
■arie Albrectsen (en datter af møller Albert Ludvig Albrect- 
sen og Andrea Vibeke Møller), 3 i Bispebjærg mølle v. 
Kbhvn 12. novb. 1850; — de have tre bom (o: i. 1 — i. 3):

i. 1.) Knud Albert Erasmus Poulsen, 3 i Randers 14. 
oktb. 1872.
1.2. ) Jenny Poulsen, 3 ssteds 17. novb. 1873.
1.3. ) Ellen Hargrete Poulsen, 3 ssteds 11. juni 1876.

e. 4.) Kristen Sofus Poulsen, 3 på Kvelstrup 22. septb. 1845, 
gik i Århus realskole 1857—62; lærte dernæst land­
væsenet; var 1865 forvalter på Skærsø, siden i hjemmet; 
gjorde 1866—68 tre kortere og længere rejser til Eng­
land (London) og Skotland; forpagtede Kvelstrup af sin 
fader fra tø 1873; — * Knebel 10. juni 1873 Dortea Poulsen, 
(en datter af hans farbroder D. Poulsen □: a. 1), 3 i Kærs­
gårds mølle 26. jan. 1853, siden 1858 en plejedatter af 
sin farbroder P. Poulsen (o: a. 2); — de have haft tre 
bbrn (o: j. 1 —j, 3):

j.l.) Astrid Poulsen, 3 på Kvelstrup 17. maj 1874.
j. 2.) Jens Risager Poulsen, 3 ssteds 9. marts 1876, 
f ssteds 11. marts 1876.
j.3.) Jenny Povline Povlsen, 3 ssteds 12. febr. 1877.

a. 5.) Sigfred Viktor Poulsen, 3 på Norlund 6. febr. 1806, 
f ssteds 18. septb. 1807.

a. 6.) Jens Peter Poulsen, den forriges tvillingbroder, 
3 på Norlund 6. febr. 1806, f ssteds 19. septb. 1807.

a. 7.) Nils Poulsen, 3 ssteds 17. marts 1807, f ssteds 
22. febr. 1809.

a. 8.) Sigfred Viktor Poulsen, 3 ssteds 27. marts 1808, 
f ssteds 27. maj 1808.

a. 9.) Ellen Kirstine Poulsen, 3 på Norlund 26. desb. 1809, 
var en tid i kostskole hos degnen Lund i Agri, dernæst 
(1819?—1823?) i en lignende skole hos degnen Bjødstrup 
i Hornslet, men /$1825— /s 1826 i syskole hos Sev. Katr. 
Hem (nu enkefru Jessen) i Randers; styrede indtil sit bryllup 
huset for sine brødre på Rolsegård; f på Skærsø 5. marts 
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1875 og jordet på Dråby kirkegård samtidig med sin mand 
n/al875; — * Rolse 5. oktb. 1833 Lavrits Ulrik laCour (en 
son af degnen, cand. theol. Jorgen laCour og Kristine 
Charlotte Guldberg), 0 i Odder 6. apr. 1802; kom efter sin 
faders død (1809) i huset hos krigsråd H. K. Møller på 
Rodstenseje, siden på Østergård, hvor han lærte land­
væsenet; styrede sin stilladers, provst Barfoeds, avling i 
Lyngby l/sl820 — J/nl823; forvalter på Rugård 1/nl823 — 
V51825; forpagter af Hyllested præstegårdsavling tø1825 
—købte Skærsø med Frederikkesminde 8/io 1825 
(skøde 5/i21825); sålgte Frederikkesminde til J. L. V. Hansen 
1827 (købte den af ham igen n!i 1840, men sålgte den atter 
til Faurschou 1848) ; afstod 1827 en del af Skærsø (det nu­
værende Godthåb) til R. Horn; havde 1827—33 sin broder 
Holger i kompagni med sig om Skærsø; stænderdeputeret 
for 8de distrikt af Norrejyllands mindre landejendomsbe­
siddere 18/isl834 (mødte som sådan i Viborg 1836, 1838 
og 1840); købte Skødshoved 8/io 1834, men sålgte det atter 
10/i 1846; formand for Dråby sogneforstanderskab “/131841 
— J/i 1845; medlem af Randers amtsråd ,2/al845 (genvalgt 
5/51854)^ købte Jægergården v. Århus 1847 (sålgte den atter 
°/91851); tillige forpagter af Mallinggård og Holtskovgård 
1852—60; folketingsmand for Randers amts 5te valgkreds 
uIg 1858 og mødte som sådan på de tre følgende rigsdage; 
landvæsenskommissær i Randers amt 26/io 1858; købte Sølyst 
v. Grenå 16/io 1868, men sålgte den atter til sin svigerson 
Aubert 1871; sålgte tø 1871 Skærsø til sine sonner Nils 
(der dog atter sålgte sin ejendomsret til sin broder Jorgen) 
og Jakob; f på Skærsø 27. febr. 1875. Dette elskelige 
ægtepar har jeg nærmere skildret i en selvstændig bog: 
»Lavrits Ulrik laCour og Ellen Kirstine Poulsen«, af hvilken 
dénne stamtavle er et kort uddrag. — De havde sammen 
følgende ti born: 1.) Dortea laCour, 0 på Skærsø 4/iol834, 
* Dråby M/91860 præsten Markus Anton Siegumfeldt i Sneum 
og Tjæreborg; 2.) Kristine Charlotte laCour, ft på Skærsø 
7/iol836, * Dråby 1862 kaptejn i fodfolket Nils Peter Georg 
laCour; 3.) Jorgen Karl laCour, ft på Skærsø 8/b1838, 
landbrugskandidat, lojtnant i forstærkningen, forstander for 
landboskolen ved Kongens-Lyngby, udgiver af »tidsskrift 
for landøkonomi« og sekretær i landhusholdningssælskabet, 
medejer af Skærsø; 4.) Nils laCour, 3 på Skærsø tøl840, 
lojtnant i forstærkningen, ejer af Sønderris v. Varde; 5.) Hans 
Kristian Ditlev laCour, 0 på Skærsø tø 1842, landbrugs­
kandidat, ejer af Havmøllen og forpagter af Trinderup;
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6.) Jakob Ludvig Vauvert laCour, ft på Skærsø 95/41844, 
medejer af Skærsø; 7.) Povl laCour, ft på Skærsø 18/41846, 
cand. mag., opfinder af fonotelegrafien og fonokronometret; 
8.) Lavristine laCour, 3 på Skærsø 19/sl848, * Dråby 31/s 
1871 Emil René Aubert, ejer af Vestereng v.Århus; 9.) Jenny 
Erasmine laCour, p på Jægergården 20/s 1849, styrer huset 
for sin yngste broder; 10.) Peter Holger Magarus Kristian 
laCour, 0 på Jægergården ?1/41852, forpagter af Havmøllen.

a. 10.) Nils Poulsen, 3 på Norlund 6. marts 1811, f ssteds 
30. marts 1813.

a. 11.) Dødfødt tvillingbroder til den forrige, 3 ssteds
6. marts 1811.

a. 12.) lette Johanne Poulsen, 3 ssteds 6. oktb. 1812, 
f ssteds 24. marts 1813.

a. 13.) Sigfred Viktor Poulsen, 3 på Norlund 3. juli 1814, 
blev, fjorten måneder gammel, tagen i huset af sin moster 
Kirsten Dinesdatter (se s. 8) på Rørbækhovgård og tilbragte 
her hele sin barndom; lå i Mildsted 1830—31 for at lære tysk 
osv.; lærte landvæsenet hos sin onkel L. Ostenfeld på Kristi­
anslund 1831—32; forvalter påHavnø/6 1833 — V5 1848, for­
pagter af Gl.-Viffertsholm 1848—61, af SmOrup præstegård 
1861—/©1874; arvede Rørbækhovgård efter sin moster og 
plejemoder 24/h1869 og flyttede did /si874; opbyggede og om­
byggede lidt efter lidt den gamle gård; — * Brorstrup 24. 
febr. 1863 Ane Marie Vest (en datter af skrædder, senere politi- 
betjænt Jens Vest og Kirsten Marie Nielsen), 3 i Fjældsted 
v. Hobro 23. febr. 1821, styrede fra 1848 hans hus, forst 
på Viffertsholm, senere i Smbrup; — ingen bom.

a. 14.) Peter Johannes Poulsen, 3 på Norlund 21.septb. 
1815; var indtil dåbsfæsteisen halvsjette år i huset hos 
skolelærer Høgh i Torsager; gik /? 1830 — /s 1831 i skole i 
Husum for med det samme at lære tysk; var 7/sl831 — 
5/el834 på justitsråd Rejersens kontor i Randers; eks.juris 
(bekv.) 6/n 1835 (prakt. vel 18/h 1835); forvalter hos sin onkel 
L. Ostenfeld på Kristianslund 1836; fik fuldmyndigheds­
bevilling 5/51838; godsforvalter på Gammelestrup 1837—47; 
havde som sådan en fæstegård i Liltved; købte en gård i 
Allestrup, Vejlby sogn, 1842; købte Dalsgård i Hvilsager 
sogn 1846; valgt 1847 til stænderdeputeret for 9de distrikt 
af Jyllands mindre landejendomsbesiddere og mødte som 
sådan i Viborg 1848; — * 1.) Favsing 5. jan. 1841 Ane Marie 
Frederikke Brandt (en datter af præsten Kristen Brandt i 
Favsing og Avning og Mette Pind), 3 i Favsing 30. novb. 
1814, f på Dalsgård 13. marts 1872; — *2.) Hvilsager
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11. apr. 1875 Nikoline Juliane Johnsen (en datter af sogne­
foged Kristen Johnsen og Frederikke Ehrenreich), 3 i Ge- 
sing 22. novb. 1848. — Havde i sit fbrste ægteskab ti bom 
(□: f. 1 — f. 10) og i sit andet en son (o: f. 11):

f. 1.) Nils Kristian Brandt Poulsen, 3 i Liltved 3. novb. 1841, 
lærte landvæsenet på Skærsø Vs 1858 — Vs 1859 og på 
Førslevgård Vs — Vit 1859; siden forvalter i hjemmet til 
14/» 1864, da han blev soldat; styrede så Odder præste­
gårdsavling for sin fætter Nils laCour (o: i. 4); opholdt 
sig de følgende tre, fire år på Dalsgård som sin faders 
forvalter, men handlede samtidig på egen hånd med 
kreaturer; købte Stærkærgård v. Bjerringbro Ve 1869; — 
* Gerning 16. maj Dortea Marie Jensen (en datter af mur­
mester Jens Kristian Axelsen og Ane Marie Larsdatter), 
3 i Hojen, Hune sogn, 28. septb. 1836; — de have 
haft tre bom (o: k. 1 — k. 3):

k. 1.) Ane Marie Frederikke Poulsen, 3 P& Stærkærgård 
17. septb. 1873.
k. 2.) Marie Kristine Poulsen, 3 ssteds 19. novb. 1874. 
k. 3.) Emilie Dortea Poulsen, 3 ssteds 19. desb. 1875, 
f ssteds 9. jan. 1876.

f. 2.) Metty Dortea Poulsen, 3 i Liltved 3. juni 1843, f 
ssteds 27. febr. 1846.
f. 3.) Kristian Kristen Scheel Poulsen, 3 ssteds 19. maj 1845, 
f ssteds 27. febr. 1846.
f. 4.) Kristen Teodor Poulsen, 3 i Liltved 20. juli 1846; 
gik 1856—61 i P. laCours kostskole på Margretelund; 
lærte landvæsenet et par år i hjemmet; var i mellem­
tiden (1863) et år på kontoret hos landinspektør Kidder 
i Randers; gik vinteren 1864 — 65 på Frederiksværk 
folkehøjskole; lærte så et halft år landvæsenet på Kvel­
strup; derpå forvalter hos sin fader til rø/51868; soldat 
(gardist) 1868; avlsforvalter på Rosenholm 1869—72; 
købte Frederikshoj v. Ålborg 12/i 1873; — * Hvilsager 
28. marts 1873 Nikoliue Henriette Emilie Brandt (en datter 
af møller Kristian Frederik Brandt, siden ejer af Egense- 
kloster, og Oluffa Rudebeck), 3 i Blåkilde mølle 20. desb. 
1846; — de have datteren:

1.1. ) Anna OlutTa Poulsen, 3 P^ Frederikshoj 4. marts 
1874.

f. 5.) Metty Katinka Poulsen, 3 på Dalsgård 10. maj 1848, 
f ssteds 19. apr. 1853.
f. 6.) Jenny Povline Poulsen, 3 ssteds 29. oktb. 1850, f 
ssteds 13. febr. 1851.
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f. 7.) Jorgen Povl Frederik Poulsen, 3 ssteds 7. febr. 1852, 
f ssteds 13. marts 1853.
f. 8.) Lavra Kirstine Poulsen, tvillingsyster til den fore­
gående, 3 ssteds 7. febr. 1852, f ssteds 16. jan. 1853.
f. 9.) Jenny Charlotte Amalie Poulsen, 3 ssteds 14. marts 
1854; har stadig levet i hjemmet.
f. 10.) en datter, 3 og f ssteds udøbt 2. jan. 1856.
f. 11.) Povl Frederik Sigfred Poulsen, ssteds 7. marts 1876.

Indgiftede i slægten Dinesen:
Bech (Hans Pedersen) se s. 6; Kjeldsdatter (Kirsten) 

s. 5—6; Kjeldsen (Margrete Elisabet Grdn) s. 6; Kjeldsen 
(Sofie Hedevig) s. 6; Ostenfeld (Lavrits) s. 7—8; Pind (Jorgen) 
s. 6; Poulsen (Nils) s. 8—17.

Nu er, som allerede ovenfor sagt, slægten Dinesen 
uddød både på sværdsiden og på spindesiden.

Indgiftede i slægten Poulsen.
Albrectsen (Olivia Avgusta Marie) se s. 22; Brandt (Ane 

Marie Frederikke) s. 24; Brandt (Nikoline Henriette Emilie) 
s. 25; Brendstrup (Ane) s. 20; Demuth (Mette Marie Elisabet) 
s. 18; Biuesdatter (Dorte) s. 8—17; Hanseu (Kristian Ludvig) 
s. 20; Jensen (Dortea Marie) s. 25; Johnsen (Nikoline Juliane) 
s.25; laCour (Lavrits Ulrik) s. 23; Larsen (Georg) s. 18; 
Lyngbye (Karl Avgust) s. 21; Lyngbye (Ragnhild Marie Fre­
derikke) s. 20; Roedsted (Hans Gram) s. 21; Vest (Ane Marie) 
s. 24; ørting (Erasmine) s. 21.

Nulevende Poulsener
i aldersfølge:

navn: fadested: fødselsdag:
1. Povl Poulsen................... Norlund................17/s 1802.
2. Jens Risager Poulsen . . Norlund..............u/9 1804.
3. Erasmine Ørting * Poulsen Æbeltoft..............27/i 1813.
4. Ane Brendstrup * Poulsen Dalsgård..............17/a »
5. Sigfred Viktor Poulsen . . Norlund..............s/i 1814.
6. Peter Johannes Poulsen . . Norlund..............2,/9 1815.
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7. Mette Marie Elisabet De- 
muth * Poulsen..........

8. Ane Marie Vest * Poulsen
9. Dortea Marie Jensen

* Poulsen..........................
10. Dortea Poulsen * Roedsted
11. Nils Poulsen...................
12. Nils Kristian Brandt Poulsen
13. Nils Poulsen...................
14. Dinesine Kirstine Hornslet- 

Poulsen * Larsen.....
15. Ragnhild Marie Frederikke 

Lyngby * Poulsen.....
16. Petrea Bolette Poulsen

* Hansen..........................
17. Kristen Sofus Poulsen . .
18. Nils Kristian Poulsen . . .
19. Kristen Teodor Poulsen .
20. Nikoline Henriette Emilie 

Brandt * Poulsen.....
21. Nikoline Juliane Johnsen 

* Poulsen..................
22. Olivia Avgusta Marie Al- 

brectsen * Poulsen ....
23. Dorus Teus Poulsen . . .
24. Lavra Eline Kristine Poul­

sen * Lyngbye...........
25. Dortea Poulsen * Poulsen
26. Jenny Charlotte Amalie 

Poulsen.....................
27. Ellen Kirstine Poulsen . .
28. Povl Jens Sigfred Peter 

laCour Poulsen ......
29. Anna Nilsine Poulsen . . .
30. Erasmine Marie Dortea 

Poulsen.....................
31. Povl Poulsen...................
32. Agnes Dinesta Poulsen . .
33. Kristian Frederik Poulsen
34. Jens Risager Poulsen . . .
35. Knud Albert Erasmus 

Poulsen.....................
36. Ane Marie Frederikke 

Poulsen..................... 

Agentoftgård . . tø 1821.
Fjældsted .... 9tø »

Hojen................ "/ø 1836.
Rolsegård .... 80/i21837.
Rolsegård .... 19/e 1841.
Liltved................ tøi »
Kvelstrup .... n/e 1842.

Kærsgårds mølle 5/i 1843.

Nykøbing p. M. . 9tø »

Rolsegård .... 18/i 1844.
Kvelstrup . . . . "/9 1845.
Kærsgårds mølle 19/i 1846.
Liltved................ »»

Blåkilde mølle. . «

Gesing................w/iil848.

Bispebjærg mølle 19/nl850. 
Kærsgårds mølle "/n »

Rolsegård .... 97/i 1852.
Kærsgårds mølle ^/i 1853.

Dalsgård............. 14/a 1854.
Kærsgårds mølle n/s 1856.

Dinesminde . . . 17/9 1857.
Asmusgård . . . 10/s 1868.

Risagergård ... tø 1870. 
Asmusgård . . . "/t » 
Risagergård . . . 19/s 1871. 
Asmusgård . . . 19/s 1872.
Risagergård . . . 81/s »

Randers.............14/io »»

Stærkærgård. . . 17/9 1873.
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37. Jenny Poulsen................ Randers................17/nl873.
38. Anna Oluffa Poulsen . . . Frederikshoj. . . 4/» 1874.
39. Astrid Poulsen................Kvelstrup .... 17/5 »
40. Minna Kristine Teodora

Fernanda Poulsen............Asmusgård . . . 91/e »
41. Sigfred Viktor Poulsen . . Risagergård . . . 81/io «
42. Marie Kristine Poulsen . . Stærkærgård . . . 19/u »
43. Sofie Poulsen.................Risagergård . . . ,5/i 1876.
44. Povl Frederik Sigfred

Poulsen.............................Dalsgård................7/« »>
45. Ellen Margrete Poulsen . . Randers............ »
46. Karl Avgust Poulsen . . . Asmusgård . . . 21/t »
47. Jenny Povline Poulsen . . Kvelstrup . . . . 12/2 1877.

Anmærkning.

For at spare plads ere følgende tegn brugte:
3 for: født, 

for: døbt, 
hj.p for: hjemmedøbt, 
* for: viet (* Hvilsager H/«1840 Ane Brendstrup 

skal altså læses som: viet i Hvilsager 14. 
marts 1840 til Ane Brendstrup), 

f for: død.






